

# 两岸信息动态

第 8 期

台儿庄古城管委会交流合作部

2022 年 8 月 18 日

---

## 目 录

1. 2022 年两岸关系研讨会在郑州举行
2. 国务院台办、国务院新闻办发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书

## 2022 年两岸关系研讨会在郑州举行

来源：新华网

新华社郑州 8 月 17 日电 为期两天的 2022 年两岸关系研讨会 17 日在河南郑州举行，来自海峡两岸的有关人士和专家学者 130 余人以线上线下方式参会，围绕“把握历史大势，共谋民族复兴”主题深入研讨。

中共中央台办、国务院台办主任刘结一在视频致辞中指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央牢牢把握两岸关系主导权主动权，不断强化祖国统一的时和势，引领两岸关系发展正确方向，推动祖国统一进程坚定前行。过去十年的对台工作充分表明，决定两岸关系走向的关键因素是祖国大陆的发展进步，祖国完全统一的历史大势不可阻挡、不可抗拒。

刘结一指出，民进党当局上台以来，顽固坚持“台独”分裂立场，拒不承认一个中国原则和“九二共识”，制造两岸对立对抗，勾连外部势力，出卖民族利益。美国一些势力加大“以台制华”，妄图利用“台湾牌”阻挠中国统一和民族复兴进程。无论外部势力打“台湾牌”还是“台独”势力“倚美谋独”，都只能以彻底失败告终。广大台湾同胞要看清历史发展大势，坚定站在历史正确的一边，坚决粉碎“台独”和外部势力干涉，与大陆同胞携手推动两岸关系和平发展、融合发展，共同为民族复兴和祖国统一而奋斗。

中共河南省委副书记周霁致辞时表示，河南与台湾历史相连、文化相通、血脉相亲，将继续深入学习贯彻习近平总书记视察河南重要讲话重要指示，贯彻落实新时代党解决台湾问题的总体方略，深化豫台经贸合作、人文交流交往，为推动两岸关系和平发展和祖国统一进程贡献河南力量。

新党前主席郁慕明在视频致辞中表示，“台独”分裂和外部势力介入只会给台湾带来祸害与不幸，两岸同胞应共同努力迈向和平统一、民族复兴的美好未来。中国国民党特别顾问兼大陆事务部主任林祖嘉在视频致辞中表示，中国国民党将持续推动海峡两岸在坚持“九二共识”、反对“台独”基础上，加强交流合作，维护台海和平稳定。

中共中央台办、国务院台办副主任陈元丰主持开幕式。研讨会由海峡两岸关系研究中心主办，河南省海峡两岸交流促进会承办。与会专家学者围绕“坚持‘九二共识’，维护两岸和平发展”“携手反‘独’促统，共圆民族复兴愿景”两项子议题进行了交流研讨。

# 国务院台办、国务院新闻办发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书

新华网

新华社北京8月10日电 国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室10日发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书，进一步重申台湾是中国的一部分的事实和现状，展现中国共产党和中国人民追求祖国统一的坚定意志和坚强决心，阐述中国共产党和中国政府在新时代推进实现祖国统一的立场和政策。

白皮书指出，台湾自古属于中国的历史经纬清晰、法理事实清楚。联大第2758号决议是体现一个中国原则的政治文件，国际实践充分证实其法律效力，不容曲解。一个中国原则是国际社会的普遍共识，是遵守国际关系基本准则的应有之义。世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分的历史事实和法理事实不容置疑，台湾从来不是一个国家而是中国的一部分的地位不容改变。

白皮书说，中国共产党始终把解决台湾问题、实现祖国完全统一作为矢志不渝的历史任务，团结带领两岸同胞，推动台海形势从紧张对峙走向缓和改善、进而走上和平发展道路，两岸关系不断取得突破性进展。在中国共产党的引领推动下，70多年来特别是两岸隔绝状态打破以来，两岸关系获得长足发展。两岸交流合作日益广泛，互动往来日益密切，

给两岸同胞特别是台湾同胞带来实实在在的好处，充分说明两岸和则两利、合则双赢。

白皮书指出，实现祖国完全统一，是中华民族的历史和文化所决定的，也是中华民族伟大复兴的时和势所决定的。我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，也更接近、更有信心和能力实现祖国完全统一的目标。国家发展进步特别是 40 多年来改革开放和现代化建设所取得的伟大成就，深刻影响着解决台湾问题、实现祖国完全统一的历史进程。

白皮书强调，民进党当局的谋“独”行径导致两岸关系紧张，危害台海和平稳定，破坏和平统一前景、挤压和平统一空间，是争取和平统一进程中必须清除的障碍。外部势力纵容鼓动“台独”分裂势力滋事挑衅，加剧两岸对抗和台海形势紧张，破坏亚太地区和平稳定，既违逆求和平、促发展、谋共赢的时代潮流，也违背国际社会期待和世界人民意愿。

“挟洋谋独”没有出路，“以台制华”注定失败。祖国统一的历史车轮滚滚向前，任何人任何势力都无法阻挡。

白皮书说，“和平统一、一国两制”是我们解决台湾问题的基本方针，也是实现国家统一的最佳方式，体现了海纳百川、有容乃大的中华智慧，既充分考虑台湾现实情况，又有利于统一后台湾长治久安。实现两岸和平统一，必须面对大陆和台湾社会制度与意识形态不同这一基本问题。“一国两制”正是为解决这个问题而提出的最具包容性的方案。这

是一个和平的方案、民主的方案、善意的方案、共赢的方案。两岸制度不同，不是统一的障碍，更不是分裂的借口。

白皮书强调，我们愿意为和平统一创造广阔空间，但绝不给各种形式的“台独”分裂活动留下任何空间。我们愿继续以最大诚意、尽最大努力争取和平统一。我们不承诺放弃使用武力，保留采取一切必要措施的选项，针对的是外部势力干涉和极少数“台独”分裂分子及其分裂活动，绝非针对台湾同胞，非和平方式将是不得已情况下做出的最后选择。台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。我们将团结广大台湾同胞共创祖国统一、民族复兴的光荣伟业。

白皮书指出，按照“一国两制”实现两岸和平统一，将给中国发展进步和中华民族伟大复兴奠定新的基础，将给台湾经济社会发展创造巨大机遇，将给广大台湾同胞带来实实在在的好处。实现两岸和平统一，不仅是中华民族和中国人民之福，也是国际社会和世界人民之福。